
ASPECTE ALE CIRCULAŢIEI MONETARE lN TRANSILVANIA 
IN PRIMA JUMATATE A SECOLULUI XVII. 

Modesta contribuţie numismatică pe care o reprezintă lucrarea de 
faţă se ocupă de aspecte ale circulaţiei monetei mărunte de argint în 
Transilvania în prima jumătate a secolului XVII. Intr-adevăr se poate 
l'Onsidera că intervalul cuprins, în linii mari, între 1600-1650 repre
zintă, în ce priveşte cir.culaţia manetei de argint, dar şi a monetei în ge
neral, o epocă cu caractere bine definite, care o deosebesc de jumătatea 
a doua a secolului XVII, mai ales de ultimele trei decenii ale acestui se
l'Ol. Chiar dacă circulaţia monetei de argint în Transilvania se desfăşoară 
111că între 1650-1675 pe unele coordonate tradiţionale, ţinînd încă de 
prima jumătate a secolului XVII, absenţa aproape totală a emisiunilor 
de argint transilvane, pe de o parte, precum şi apariţia - de foarte scurtă 
durată - a unor emisiuni noi1, pe de altă parte, conferă acestor 25 de ani 
mai de grabă caracterul unei perioade de tranziţie de la aspectele carac
teristice primei jumătăţi a secolului spre cele caracteristice ultimelor trei 
decenii ale lui, în care principatul transilvan trece prin fundamentale 
schimbări politice şi economice, care influenţează profund şi aspectele 
circulaţiei manetei de argint2. 

In primele două decenii ale secolului XVII circulaţia manetei de ar
gint în Transilvania prezintă asemănări cu circulaţia acestei manete spre 
sfîrşitul secolului XVI, fiind caracterizată, între altele, printr-o imensă 
varietate a monetei de argint care circulă în principat3. Abia domnia lui 
13ethlen, care deţine o deosebită pondere, atît pe plan politic cît şi eco
nomic în prima jumătate a secolului XVII, aduce profunde modificări în 
t•conomia transilvană precum şi în circulaţia monetară a principatului. 

1 Emisiunile noi sînt piesele de 12 denari, bătute de M. Apaffi între 1672-1674. 
Vezi A. Resch, Siebenbilrgische Milnzen u. Medaillen von 1538 bfs zur Gegenwart, 
Sibiu, 1901, p. 165-166; 167-171; 173; O. Iliescu, Moneta în România, Bucureşti, 
I !170, p. 45. 

2 In legătură cu a doua jumătate a secolului XVII vezi mai recent E. Chirilă, 
Contribuţii la studiul circulaţiei monetei de argint în Transilvania în a doua ju
mlitate a secolului XVII, în Apulum, XI, 1973. 

3 In legătură cu circulaţia monetei de argint în Transilvania în secolul XVI, 
vezi Der Milnzhort von Şeica Mică, 16.-11. Jh., în E. Chirilă - N. Gudea - Gh. 
Moldovan, Milnzen aus der Sammlung des Museums der Stadt Sighişoara, Sibiu, 
I !172, p. 49-55. 
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Intr-adevăr reforma monetară a lui Bethlen, legată de o tentativă de în
sănătoşire economică a principatului după criza care bîntuise de altfel 
în toată Europa, agravată însă în Transilvania şi de expediţiile costisi
toare ale principelui transilvan, reprezintă o încercare foarte serioasă 

de a asigura necesarul de monetă măruntă de argint în principat prin 
bogate emisiuni proprii şi de a stăvili afluxul masiv de monetă străină 
de argint. Deosebit de bogate sînt mai ales emisiunile sale de groşi mari 
dintre 1626-1629. Cu toate acestea încercarea principelui transilvan, care 
se înscrie pe linia unor mai vechi tentative similare4, pe care le depă
şeşte însă net, nu-şi atinge întru totul scopul propus. Analiza sistematică 
a nouă tezaure de monetă măruntă de argint5 acumulate exclusiv sau în 
cea mai mare parte între 1626-1629 arată că stocul de bază al manetei 
de argint aflată în circulaţie în principat între anii amintiţi îl constituie 
tot maneta poloneză (sau venită prin Polonia din Prusia, Pomerania, 
Elbing, Riga) sau din Ungaria, iar cota parte a emisiunilor transilvane ră
mîne încă modestă: în timp ce cota de emisiuni Poloneze (sau venite 
prin Polonia) oscilează între 60,2l0fo-96,760/0, cea a emisiunilor transil
vane se situiază între ll,74D/0-34,940/0 în aceste tezaure. Emisiunile ungu
reşti reprezintă o cotă de 0,350/o-11,500/0. 

Ultimii ani de domnie ai lui Bethlen marchează o epocă de relativă 
prosperitate în Transilvania. Oraşele şi tîrgurile principatului, Cluj, Alba 
Iulia, Turda, Zălau6 , prosperă. Oraşul Bistriţa, greu încercat la începutul 
seoolului, pare a se fi refăcut şi el. 

Luptele pentru succesiunea la tronul principatului şi tulburările le
gate de ele se răsfrîng însă defavorabil asupra economiei transilvane şi 
asupra emisiunilor de monetă măruntă de argint care încetează aproape 
cu totul. Participarea Transilvaniei la războiul de 30 de ani afectează şi 
ea grav economia principatului, aşa cum afectează de altfel situaţia eco
nomică a tuturor beligeranţilor. O relativă îndreptare a situaţiei econo
mice pe plan european se întrezăreşte abea după pacea westfalică iar 
efectele ei se resimt şi în principatul transilvan spre jumătatea secolului 
XVII. Analiza acestor fapte depăşeşte însă cadrul cronologic al comuni
cării de faţă. 

EUGEN CHJRILA - VASILE LUCACEL 

4 Ne referim la tentativele de mai mică amploare ale lui St. Bocskai şi 
G. Bâthori. O. Iliescu, op. cit., p. 44. 

5 Vezi lista tezaurelor şi analiza lor în Der Milnzhort von Mălîncrav, 17. Jh., 
în E. Chirilă - N. Gudea - Gh. Moldovan, op. cit., passim. 

6 Numeroasele tezaure monetare descoperite în oraşul Zălau şi împrejurimi, 
de exemplu, îngropate după 1630 par a constitui o dovadă indirectă în acest sens. 
Vezi E. Chirilă - V. Lucăcel, Depozite şi tezaure monetare din oraşul Zălau, sec. 
XVII, în Tezaure m-0netare din nordul Transilvaniei, sec. XVI-XVIII, Cluj, 1970, 
p. 6:>--71. 
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ASPEKTE DES MUNZUMLAUFS IN SIEBENBURGEN 
IN DEH ERSTEN HXLFTEJ DES 17. JHS. 

(ZUSAMMENF ASSUNG) 
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Die Verfasser behandeln Aspekte des Unlaufs der kleinen Silbermiinze in 
Siebenbiirgen in der ersten Hălfte des 17. Jhs. Diese Zeitspanne zeigt ein ganz 
bcstimmtes Geprăge, wodurch sie sich deutlich von der zweiten Hălfte des Jahrhun
derts unterscheidet. Die beiden ersten Jahrzehnte des 17. Jhs. haben gewisse Eigen-
1.iimlichkeiten, durch die sie dem Ende des 16. Jhs. ăhnlich sind (siehe Anm. 3). Ga
briel Bethlens Herrschaft (1619-1629) bringt der Wirtschaft des Fiirstentums tief
greifende Verănderungen: Bethlen fiihrt Ende 1926 eine Stabilisierung der Wăhrung 
durch und versucht ernstlich, das notige Silberkleingeld durch eigene Prăgungen 
herzustellen. Trotzalledem beweist die Untersuchung von neun siebenbiirgischen, 
zwischen 1626--1630 gesammelten Horten, dass sein V.ersuch nur unvolkommen ge
l:mg: in den genannten Horten sind die polnischen oder iiber Polen gekommenen 
Miinzen in einer Proportion von 60,21-96,760/o des Gesamtwertes vorhanden, 
wăhrend die siebenbiirgischen Prăgungen nur 11,74-34,940/o ergeben. Die unga
rischen Miinzen stellen zwischen 0,35-11,500/o des Gesarhtwertes der gleichen Horie 
dar (siehe Anm. 5). Die letzten Jahre von Bethlens Herrschaft zeichnen sich durch 
relativen Wohlstand aus. Die Kămpfe um die Thronfolge im Fiirstentum nach 
llcethlens Tod, sowie die Teilnahme Siebenbiirgens am 30-jăhrlgen Krieg verschlech
IPrn jedoch die Wirtschaftslage des Landes ernstlich. Eine gewisse Verbesserung 
liisst sich erst nach dem Westphălischen Frieden 1648 erkennen. 
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